

# SZARVASI LAPOK

TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

## SZERKESZTŐSÉG:

Kossuth-tér hová a lapszellemi részét  
illető közlemények küldendők.

Kéziratokat a szerkesztőség nem küld vissza.

## Megjelenik hetenként egyszer vasárnap.

Előfizetési díj: Egész évre 8 K. Fél évre 4 K.  
Negyed évre 2 K. Egyes szám ára: 16 fillér.

Főszerkesztő:

Benka Gyula.

Főmunkatárs:

Zlinszky István.

## KIADÓHIVATAL:

Belicey-ut 9. számú ház, hová az előfizetési  
és a hirdetési pénzek küldendők.

Nyíltérben egy sor közlési dija 50 fillér.

## Aggasztó tünetek.

Lomha lovak s nyári szelek mintha egyetérteneének abban, hogy felverik a port, mely ellen orrnak, tüdőnek, a lakószobát tisztán tartani szerető házi asszonynak védekeznie alig lehet. A ránk nehezedő szomorú gazdasági év a folyton erősödő közszokással szövetkezve szállongó por gyanánt veri fel a kérvények nagy sokasságát, hogy boldogot boldogtalant vegyünk fel a gimnáziumi tanulók nagyratörő csoportjába. Örülne a könyörülő jószív, ha jótékonytságot és segélyezést oly arányban gyakorolhatna, mint aminő arányban kopogtatnak az iskola ajtaján a kérelmezők. Csakhogy ily arányu jótékonytság és segélyezés aminő lehetetlen, épp oly cél tévesztett dolog lenne, ha az iskolának, főleg a gimnáziumnak rendeltetését mérlegetjük.

Tagadhatatlan, szegények mindig lesznek közöttünk. Épp úgy tagadhatatlan az is, hogy a szegények között is szép számmal találunk tanulásra alkalmas, tehetséges, kiváló ifjakra.

Szomorú azonban az, hogy nem mind szegény az, ki magát annak vallja, ha e bevallással anyagi gondjain könnyíteni van kilátása. Még szomorubb az, hogy nem is minden szegény válik be tehetséges tanulónak, ki talán népis-kolai sikerek kis mértékéből vonva következtetést, elhitteti magával, hogy ő tehetséges. Igen megnehezíti azután az iskolák feladatát okos megállapítása annak, ki igazán szegény s bölcs, kipillantása annak, ki igazán tehetséges.

Évente szomorú tapasztalatai vannak a szarvasi főgimnázium intéző köreinek abban, hogy sokszor a szegénység köntösében fellépő színészkedők kiütik a segélyezést olyanok kezéből, kik igazlelkű szerénységükben szegénységük súlyát hordozzák, de arról tüntetőleg panaszkodni restelnek. Pedig ezen álszegények lesznek legtöbbször az iskola leghálátlanabb növendékei. Az a csekélység mit a szegényeknek szegény iskola adhat, bennük legfeljebb a gunyos kicsinylés

gondolatát ébreszti. Ellenben az igazán szegény a jószívvel adott segélyezést az isteni gondviselés oly tényének tekinti, mely gondteljes sorsát könnyíti. Még finyásabb körültekintést és emberismeretre valló bírálatot igényel annak megállapítása, hogy a gimnáziumba belépő szegény sorsu tanulók közül ki alkalmas, s ki nem alkalmas a tanulásra. Eléggő népes főgimnáziumunkban a tömeg-tanítás mindnehezebbé teszi egyéni megfigyelését mindazoknak, kik a gimnáziumban tanulnak. Sokszor a tehetségtelen is fejt annyi naponkinti szorgalmat, hogy halad az árral. Felszínre emelkedik, sikert mutat a tanulásban; bár gondolkodásának fejlettségét, itélő képességének önállóságát az ismeret adatok összegező munkájában, a tudatos tevékenységet a géplegesen üzött tanulásból nehéz kipillantani. Sokszor meg éppen a tehetséges a tömeg-tanítás lassu menetében unatkozik s nem lévén fejlődő erőinek megfelelő munkára

## T Á R C A.

### Cigány mellett.

A léha, kósza szél ma éjszaka  
Megint az ismert hangokon susog;  
Némitsa el a hegedű szava;  
Ide cigány, mulatni akarok!  
Had gyuljanak ki aranyos tüzek:  
Egy örök nap lesz eztán életem,  
Ne nézzenek rám azok a szemek  
A csillagok opálos fényiben.

Minek is járnék bús homályos csendbe?  
Oszoljon szét e fojtó némaság;  
A kacagásom fonja át pihegve,  
Miként vonódat ill-e kis virág,  
Szép myrtuság! Kinek szántad cigány!?  
Eltépem, add... Ne rontson senkit ez meg!  
Hajh, illatán át egy név tör reám,  
Mitől szívemre forró cseppek pergnék....

Jéggyöngyös pezsgőt hoztatok nekem:  
Elégeli tüzes, vad fájdalom  
— Egy csókos érintéstől — tenyerem.  
Hüvös habjában tán elaltatom!...  
S most szóljon szárazfád szikrázva égve,  
Huzzad! halálos jó kedvem van máma.  
Ha hurja pattan megfizetek érte:  
Ne higgye senki, hogy sírok utána.....  
Kemény Erzsike.

### De nehezen várom.

De nehezen várom  
Azt a leányos,  
Gömbölyű betűkkel írott levelet!  
És ha megérkezik  
Ugy von magához!  
Ölölő bűhája, oh, miből lehet?  
Csupa sejtelmés,  
Felénk suttogás.  
Csupa szerelmes  
Boldog álmodás.

Hol sír, hol nevet,  
Mint a kisgyerek.  
Áldja meg az isten  
Azt a leányos,  
Gömbölyű betűkkel írott levelet!

Soha meg nem érte,  
Aki nem kapott  
Gömbölyű betűkkel írott levelet,  
Hogy lehet átsírni  
Éjet és napot,  
Ha az a kis levél meg nem érkezett?

Bohó mesének  
Gondolja talán.  
Mosolyog a sziv  
Igaz bánatán —  
És e dal felett,  
Hej! majd nem nevet!  
Várja csak ő is az  
Első, leányos  
Gömbölyű betűkkel írott levelet!  
Gyökössy Endre.

egyéni kötelezve, inkább hanyatlani, mint emelkedni látszik.

Ilyen helyzetben aztán szerfelett nehéz az iskola feladatával kapcsolatban álló érdekeknek böles és lelkes szolgálata. Ál- és valódi szegények, tehetségesek és kevésbé tehetségesek mennek előre, emelkednek feljebb s megdöbbenve tapasztaljuk, hogy midőn az igazán szegények, bár tehetségesek elérkeznek a gimn. tanulmányok vég határáig, tovább menni nem képesek.

Letörnek. Fájdalmas sajnálkozással néznek vissza a gimnáziumban töltött időre, mely vágyakat s reményeket ébresztett bennük, melyek innen tulnyomasztó anyagi helyzetükben alig fognak valaha megvalósulni. De ezek legalább tehetségesek s életképességük arányában előbb utóbb megleglik azt a munka kört, melyben őket a világ használatosságuk szerint méltányolni fogja.

De mi vár azután az oly kevés tehetségű szegényekre, kik alkalmazkodási ügyességük, utánczasi vágyuk, semmi ellen állást nem mutató szófogadásuk mellett olyan gépleges munkásságot fejtettek ki, mely a formai követelményeknek megfelel, de melyben az értelmes belátás, az önálló feltogás, a boncoló ítélkezés s az érzelmi nemesedés, szóval az egyéni jellem kedvező alakulása sohasem mutatkozott. A gimnáziumi tanpályán áttörtető ezen szerencsétlen közepesek, ha még ráadásul szegények is a züllés, a le hanyatlás, a száználmas proletárság tömegét növelik az iskola szégyenére s a közélet veszélyére.

Nagyon kívánatos, hogy az iskola és a család, sőt az egész társadalom komolyan gondolkozzék a mai helyzet felett. Józan belátás, magunkra irányult őszinte bírálat s a velünk érintkezők igaz lelkű felvilágosítása ilyen kérdésekben kötelességünk. Nem szabadna erről megfélekedni azoknak sem, kik elfogultságukban ilyen bajokért legtöbbször, sőt kizárólag az iskolát okolják.

A por szálldogál. Nehéz az orrnak, tüdőnek s a gondos háziaknak ellene védekezni. Pedig mégis védekezni tartozunk, ha egészségesek lenni és maradni akarunk.

**Benka Gyula.**



### **A békési ev. egyházmegye közgyűlése Orosházán.**

A békési ev. egyházmegye idei rendes évi közgyűlését f. hó 12, 13 ik napjain tartotta meg Orosházán. A

A tárgysorozat értelmében az első nap d. e. 8 órakor kezdődött az egyházmegyei iskolaszék ülése. Az ülésen Veres József esperes s Dr. Haviár Gyula elnökölték. Ugyanis az egyházmegyei felügyelő Haviár Dani orsz. képviselő betegsége miatt gátolva volt megjelenésében s őt helyettesítette Dr. Haviár Gyula kondorosi egyházközség felügyelője, mint legidősebb egyházi felügyelő. Elsőbb is az egyes iskolakörök lelkészei olvasták fel az egyes iskoláknál tett észrevételeiket. A szarvas—kondorosi iskolakör körlelkésze Mendöl Lajos nagy elismeréssel emlékezett meg egy a szarvasi valamint a kondorosi tanítók ügybuzgalmáról s az elért eredményről, mint a kik lelkes munkásságukért méltán érdemlik meg egy az egyházközség, valamint az egyházmegye köszönetét. Majd Podhradszki János a szarvasi tanyai iskolakör körlelkésze számolt be az iskolák állapotáról.

Őszintén a legmelegebben a legnagyobb elismeréssel szólott a tanítók által elért szép eredményről. A tanév folyamán a mulasztásokból egy-egy tanulóra 13 félnap esik. Benczur Lajos csabacsüdi tanítónak a vallástani ingyenes oktatásáért jegyzőkönyvi köszönetet szavazott. Az új tanítási terv tárgyaltatott ezután, az előadó javaslatára azonban, miután még a beterjesztett tanítási terv nem eléggé részletes, utasítottik a már kiküldött bizottság, hogy ezen hiányt pótolja s a legközelebb megtartandó egyházmegyei iskolaszéknek mutassa be.

Második napon augusztus 13-án a közgyűlést d. e. 8 órakor gyámintézeti istentisztelet előzte meg. Az ünnepi szónoklatot Rusz Zoltán Gáboros jeles tehetségű papja tartotta, mely a nagy számban megjelent hallgatóságra mély hatást gyakorolt, az istentisztelet után 9 órakor kezdetét vette a közgyűlés.

A helyettes felügyelő Dr. Haviár Gyula az ülést megnyitja, majd a jegyzők jelentik, hogy az egyházközségek megbízó levelei rendben vannak, s a közgyűlésen minden egyházközség szabályszerűen képviselve van. Ezután Veres József esperes olvassa fel tartalmas s magvas jelentését a lefolyt évről. A közgyűlés a jelentést egyhangulag tudomásul veszi s egész terjedelmében a jegyzőkönyvbe vételi. A szarvasi főgymnásium felügyelő bizottságának jelentését vette ezután tudomásul a közgyűlés. Ennél a tárgynál komikus hatással volt az arad-békési egyik tagjának egy bizonyos indítványa, mely a főgymnásium anyagi ügykezelésére vonatkozik, nevezetesen az indítványozó elfelejtette (vagy talán az

ismeretlenség homályába ohajtott maradni) indítványát aláírni, a kiállítás helye is ismeretlen, így a közgyűlés az indítvány felett napirendre tért.

Az egyházmegyei számvevőszék jelentésének tudomásul vétele után hosszabb vitát provokált az egyházmegyei segélyegylet számvizsgáló bizottságának jelentése. Ugyanis a segélyező egylet válságos helyzetben van, a mennyiben a múlt évben is, hogy alapszabályszerű kötelezettségének eleget tehessen, a tartalék tőkéből mintegy három ezer koronát volt kénytelen elkölteni.

A közgyűlés a számvizsgáló bizottságot bizta meg, hogy ez ügyben oly módosító ajánlatot tegyen, mely egyrészt a segélyező egyletet válságából kivezesse, másrészt azonban, hogy ezáltal az érdekeltek szerzett jogai meg ne sértsenek.

Az egyházmegyei közpénztárról szóló jelentés, az egyházkerület költségvetése s zárszámadása, valamint a gyámintézeti s más bizottságok jelentései helyeslőleg tudomásul vétettek.

Az egyházmegyei elnökség megbízatása tejárván, az egyházközségek szavazataikat nov. 1-ig kötelesek beadni, a szavazatokat erre célra kiküldött bizottság fogja felbontani. A 200 koronás Zsedényi díjra első helyen Csernák János; második helyen Palkovics Mihály szarvasi tanítók lettek ajánlva. A kerületi ülésre kiküldettek: Gajdács Pál, Piacskó István, Mendöl Lajos, Okányi Adolf, Dr. Bikádi Antal, Sulyok Ede, Torkos Kálmán, Bulla Sándor, Dr. Haviár Gyula, Dr. Küllely Pál, Liska János s Mocskónyi József. A jövő közgyűlés mely valószínűleg még ez év folyamán decemberben lesz Szarvason fog megtartatni.

A közgyűlés után az „Alföld” szálló éttermében közebed volt honnan a távolban üdülő szeretett egyházmegyei felügyelő Haviár Dani táviratilag üdvözöltetett.



### **Községi közgyűlés.**

Szarvas község képviselőtestülete homap augusztus 19-én d. e. 9 órakor rendkívüli közgyűlést tart a következő tárgysorozattal.

1. Az 1907 július 17-iki rendkívüli közgyűlés hitelesített jegyzőkönyvének felolvasása.

2. Hitelesítők felkérése.

3. A községi választókerületek megállapítása.

4. Popjak György és Nun Márton zárt ajánlata a culturalaphoz tartozó cserépszin berendezésének megvételére.

tároza  
költse

tároza  
geine

zium  
irata  
nyok

a sele  
lata  
talma

leirat  
előmu  
sáról

lomás  
kozat

1  
kola 1

1  
segvet

1  
none i

1  
kávéhá

térítése

17  
munká

vagy k  
zottság

16  
zet, va

tés ren

17  
előfoga

18  
szabads

19  
első or

elzárás

20  
népkön

21  
lomra a

22  
szabads

23  
szedési

szerezd

24  
faltozás

25  
vadászte

zólág.

26  
belvizsz

kai szak

nát ké

adászat

bezésre

rozat.

## UJDONSÁGOK

5. Törvényhatósági bizottsági határozat a községi iskolák átalakítási költségeire vonatkozólag.
6. Törvényhatósági bizottsági határozat az ártézi kutak építése költségeinek fedezése ügyében.
7. A szarvasi ág. h. ev. főgimnázium felügyelőbizottságának köszönő irata a Rákóczi és Thököly alapítványok létesítéseért.
8. A selejtező bizottság jelentése a selejtezés végrehajtásáról és javaslata Oszterland Jenő s. iktató megjutalmazása iránt.
9. Kereskedelemügyi ministeri leirat a Szakáll Adorján részére adott előmunkálati engedély meghosszabbításáról.
10. Az 1908 évi fedeztetési állomás biztosítására vonatkozó nyilatkozat kiállítása.
11. A községi iparos-tanonc iskola 1906-7 évi zárszámadása.
12. Ugyan annak 1907-8 évi költségvetése.
13. Jelentés a szarvasi iparos-tanonc iskola 1906 7 évi állapotáról.
14. Garai Frigyes kérvénye a kávéház újrafestési költségeinek megtérítése iránt.
15. A község területén építendő munkásházak részére terület felajánlása, vagy kijelölése és munkásház építőbizottság választása.
16. A segéd- és kezelő személyzet, valamint a szegődményesek fizetés rendezése.
17. Szabályrendelet tervezet az előfogatásról.
18. Jeszenszky Frigyes jegyző szabadság iránti kérelme.
19. Dr. Mikoilay István közs. első orvos javaslata felesleges közutak elzárása iránt.
20. A D. M. K. E. felhívása népkönyvtárak létesítése iránt.
21. A királyhidai r. kath. templomra adakozás iránti felhívás.
22. Demcsák József fővégrehajtó szabadság iránti kérvénye.
23. A piaci és vásári helypénzszedési jog bérbeadására vonatkozó szerződés jóváhagyása.
24. A gróf Csáky Albin-utca aszfaltozási terve és vállalati feltételek.
25. Alispáni határozat az V. sz. vadászterület bérbeadására vonatkozólag.
26. A K. T. M. ármentesítő és belvizszabályozó társulat békés-bábocskai szakszigazgatóságának a tulajdonát képező gáttérületén gyakorlandó vadászati jog tárgyában beadott felebezésre vonatkozó alispáni véghatározat.

— A főispán felmentése. Csütörtökön jelent meg dr. Fábry Sándor megyénk főispánjának állásától felmentése. Az új főispánt még nem nevezték ki, így az ügyeket addig az alispán intézi.

— Közigazgatási bizottság. Békésvármegye közigazgatási bizottsága augusztus 12-én tartotta rendes havi közgyűlését, melyen Ambrus Sándor alispán elnökölt. Első sorban az alispán jelentést olvastat fel a megye közállapotairól a múlt hóról. Ennek érdekesebb adatai a következők: A megyében a bűncselekmények száma a múlt hóban 56 volt, még pedig 15 esetben a személybiztonság, 41 esetben a vagyonbiztonság volt megtagadva. Tüzeset 25 fordult elő, 21 baleset, köztük 10 halálos s egy öngyilkosság történt. — Az átlagos buza-termést a jelentés holdakonként 3-4 názsára teszi, a zab és árpa termés kielégítő. — Ezután tárgyalta a bizottság gróf Blankenstein Pál kérelmét, ki oklevél nélküli gazdatisztet alkalmaz birtokán, méltányosságból felmentették a büntetés alól. — Több felebezés és folyó ügy elintézése után az ülés végett ért, melyen bizony igazi nyári érdeklődést mutattak a gyér számban megjelent tagok.

— Eljegyzés. Rohoska Jenő ev. tanító eljegyezte Molnár Irénkét Nagylainról.

— Választók névjegyzéke. Most állították össze az 1908 évre érvényes választói névjegyzékeket. Az országgyűlési képviselőválasztók száma 1741, a községi választóké 5136.

— Műkedvelői előadás Öcsödön. Augusztus 11-én este az öcsödi népkörben sikerült műkedvelői előadás folyt le. Szigligeti népszínművét „A Cigányt” adták igazán kitűnően. Az előadás sikerült éneklegfőbb érdeme a darab rendezőjét Kiss Gézáttal illeti, ki a cimszerepet adta hatásosan. Kivüle még kiváltak Tóth Ida, Tóth Erzsike, Buzeszkó Margit, Molnár Julis, Mészáros Jolán, Tóth Julis, Rnóyai Erzsike, Szabó Sándor, Bicskei Mihály, Csató Gábor, ifj. Tóth Lajos, Nyiri Bálint, Steuer Miklós és Bogár Elemér. Az előadást tánc követte, amely a reggeli órákig tartott.

— Nagylelkű képviselőtestület Tótkomlós segédszemélyzete fizetésjavítást kért a képviselőtestülettől, mire az azon határozatot hozta, hogy pénzt ugyan nem ad, de az ellen nincs kifogása, ha a jegyzők saját mellékjövendelmüket átadják a segédszemélyzetnek. Csak az volt a baj, hogy ez el-

len még a jegyzőknek volt némi érthető kifogásuk.

— Szabályrendelet a fegyvertartásról. Dr. Konkolyi Tihamér megyei aljegyző szabályrendelet tervezetét dolgozta ki a fegyvertartásról. Ezen tervezet szerint az élet, testi épség vagy vagyon elleni bűncselekmények miatt megbüntetett egyének továbbá csavargók, koldusok, kóbor cigányok a fegyvertartástól eltiltatnak. Kiskorúak is csak a szülő, illetve gyám hozzájárulásával vehetnének fegyvert. A tervezet az őszi megyegyűlés elé fog kerülni tárgyalás végett.

— A magyar vasutak értéke. Hivatalos kimutatás szerint 1906 év elejéig mintegy 36 ezer millió koronát fektettek be magyarországi vasutakba. Ezen összegből a magyar államvasutakra 23648.1 millió korona esik; a magán kézből lévő fővasutakra 500.82 millió 776 mil. a vicinális vasutakra; A vasutak bevétele 330.73 millió korona; a kiadások összege 183.72 millió korona volt, úgy hogy az üzleti felesleg 147.01 millió korona. Ez a befektetett összeg 4 százalékának felel meg.

— Ujság amerikából. Érdekes küldeményt hozott a posta a héten szerkesztőségünknek. Amerikából Clevelandból küldtek egy magyar hetilapot azon kérelemmel, hogy cserepéldányokat küldjünk lapunkból. Magyarország Vasárnapja címe a lapnak s a mint láttuk, párhuzamosan tárgyalja az Egyesült államok, valamint Magyarország közügyeiért, amely utóbbiak is a legnagyobb részletességgel és pontossággal vannak benne leírva.

— Tilos a röpirat Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter rendeletét bocsátott ki, amely most érkezett Békésmegyéhez. E szerint a röpiratoknak, általában sajtótermékeknek utcán ingyen osztogatása csak a rendőrhatalom engedelmével van megengedve. Hasonló intézkedés van a képes levelezőlapok utcai árusításáról. Ellenben meghívók, reklám-cédulák osztogatása továbbra is szabad.

— Megveszett ökör. Gróf Bolza Géza tanyáján egy ökör veszettségbe esett. Az állatot lebunkózták s agyvelőjét vizsgálat alá veszik.

— Ebzárlat. Az előfordult veszettségi esetek folytán a hatóság a múlt héten feloldott ebzárlatot ismét elrendelte.

— A piac bérlése. Augusztus 13-án tartották meg a piaci helypénz bérbeadása tárgyában az árverést. A legtöbbet ígérő Gaál András eddigi bérlő, a ki évi 2046 koronát ígért. A

szerezés megkötése tárgyában a holnapi képviselőtestületi közgyűlés fog határozni.

— Tanyai tüzek. Ungár Arnold décsi bérletén egy nagy asztag buza leégett. — Ugyancsak egy asztag buza elégett Janosik Mihály kákai bérletén. Mindkét helyen gyújtogatást sejtének, de eddig határozottat megállapítani nem sikerült.

— Almodott sikkasztás. Ventruba János egy kissé sokat nézegetett a pálinkás flaskó fenekére. Talán ennek hatása volt, hogy megjelent a csendőrségnél azon panasszal, hogy Rác Erzsébetnek ő 79 koronát adott át megőrzés végett s az nem akarja visszaadni. Az esetenél jelen volt tanu azonban semmit sem tudott a pénz átadásáról, így valószínűleg csak almodta Ventruba az egész históriát.

— Lopás. Weber József kamrájából augusztus 11-én elloptak zsirt, befőtteket, poharakat stb. A tettes természetesen ismeretlen.

— Tűz. Sonkoly Mihály halásztelki tanyáján augusztus 14-én a mintegy 300 kereszt buzából álló szalmakazal cséplés közben elégett. Ugyancsak odaégett Gaál Ferencnek ott dolgozó cséplőgépe is. A tűz valószínűleg a kazánból kipattanó szikrától keletkezhetett.

— A szarvasi Dankó iskola a közigazgatási bizottság előtt: Dr. Déri Henrik járásorvos a szarvasi Dankó féle iskolát vizsgálata alkalmával tulzsfuoltnak s egészségtelennek találta s annak bezárását indítványozta. Dr. Zöldy János megyei főorvos ezen véleményhez hozzájárulván a közigazgatási bizottság augusztus 12-én vette az ügyet tárgyalás alá. Minthogy azonban Dr. Haviár Gyula a szarvasi ág. ev. egyház nevében előterjesztést tett, hogy az egyház kész javítani a helyzeten, ha arra kellő időt adnak, a közigazgatási bizottság egy évi halasztást adott a tapasztalt hiányok helyrehozatalára.

— Tűzi lárma. Vasárnap éjjel nagy ijedelmet keltett egy alaptalan tűzi lárma. Az éjjeli járó kelők észrevették éjjel után 2 órakor, hogy Schlesinger Izidor Belicey-uti üzlete világos. Rögtön betörésre, majd bolti tüzre gondoltak, sőt az egyik éber rendőr, — mert a hol nincs baj, megjelenik a rendőrség is — megérezte már a füstszagot. A szomszédban lakó tulajdonost felköltötték, a ki kinyitotta az üzletet, mire kitűnt, hogy nincs semmi baj, csak a acetilén lángot tévedésből égve hagyták és az világitott ki.

— Vasárnapi munkaszünet a trafikokban. Régi óhaja a dohánytözsdeseknek, hogy a vasárnapi munkaszünetben ők is részesülhessenek. Most végre kibocsátotta a pénzügyminiszter a rendeletet, mely szerint a kizárólagos dohányárusok vasárnap csak délután 3 óráig, a nem kizárólagos dohányárusok pedig csak délelőtt 10 óráig tarthatják üzletüket nyitva és árusíthatnak. A rendelet már életbe is lépett és a tájékozatlan dohányzókat vasárnap sok helyen zavarba is hozta, a kik nem gondoskodtak előre dohányról.

— Magyar színház tagjai Kondoroson. Szerény pártolás mellett kellemes estétet szerez a kondorosi színház látogató közönségnek a Somlai pár, kik a budapesti Magyar színház tagjai s körutjukba vettek Kondorost is. Az eddigi előadások után itélve, igen előnyös a „fregoli” színházban tartott előadás az illetők művészetét tekintve, csak a pártolás nem megfelelő. De hát drága az élet, s a buza megszorult s még jobban szorult, akinek drágán kell venni a buzát a kenyérhez.

— Eredménytelen választás. A mai hivatalvadász világban ritkaság az is, a mi Gyalán történt. Megüresedett egy árvaszéki ülnöki állás, melyre pályázatot hirdettek, de csak egy ember Christó György nyugalmazott megyei árvaszéki ülnök pályázott, a kit azonban a jelölő bizottság nem jelölt, mert összeférhetlenséget látott abban, hogy a pályázó nyugdíjas tisztviselő. Így azután eredménytelen lett a választás s az állásra ideiglenesen Dr. Varga Gyula ügyvédjelöltet helyettesítették.

— Csendélet a buzapiacon. A pénteki piacon két buzakereskedő alkudott egy gazdával. Közben egy harmadik is odaszólt, hogy beszélni valója volna az illetővel. Az előző kettő azt hívé, hogy a harmadik elakarja hívní tőlük a gazdát ezen való haragjának olyképp adott kifejezést, a mely módot a harmadik nem találta megfelelőnek az üzleti szokásoknak és ezen véleményét egy csattanós pofonnal fejezte ki. A heti üzleti jelentésekbe valószínűleg bele fog most kerülni, hogy a pénteki piacon a hangulat élénk volt.

— Betörések. Gyomán sincsenek jobb viszonyok, mint nálunk. A múlt héten három üzletet törtek fel egy éjszaka, de nagyon siettek a tolvajok, mert csak az apró pénzt vitték el, a mit könnyen megtaláltak. Így összesen mintegy 200 koronát szedtek össze. A tettesek ismeretlenek.

— Szabad a vadászat. Augusztus 15-én letelt a nyulak kiméleti évadja is.

Már másnap erősen kivonultak Szarvas nimródjai a borsos áron megszerzett vadászterületre és szerte puffog a puska, nagy rémületére az eddig biztonságban volt nyulaknak — és a sörétektől féltő mezei munkásoknak.

— A gyulai szanatóriumból. Nemso-kára három hónapja lesz, hogy a gyulai városerdőn fölépült „József főherceg tüdőszanatórium” megkezdte működését. Ezelőtt három hónappal vettek föl a betegek első turnusát, melynek minden egyes tagján a javulás biztos jelei ismerhetők fel. Ez az eredmény azt igazolja, hogy azok az aggodalmak, melyek az Alföldön felépítendő tüdőszanatórium működésének eredményeit kétségbevonták, merőben alaptalanok voltak. A fölvetésre előjegyzett betegek száma egyre gyarapodik s az egy-két nap múltán elbocsájtandó betegek helyére nyomban újakat vesznek föl. Itt említjük meg, hogy az intézet ünnepélyes megnyitása szeptember 19-én lesz.

— Fűztelep Békésszentandráson. Békésszentandrás község polgárai ez évi jul. hóban tartott képviselőtestületi közgyűlésükön elhatározták, hogy községi házi par. ügyét szolgáló, egy fűztelepet létesítenek. A fűztelep létesítésének céljaira támogatást kértek a földmivélsügyi minisztertől. Darányi Ignác földmivélsügyi miniszter az alispán útján most arról értesíti községet hogy a fűztelepre holdanként 50 50 000 darab nemes fűzdugványt, a telepforgatásra pedig 100 kor. segílyt ad, azzal a kikötéssel, hogy a község még ez évnek folyamán 50 centi méter mélységre feltöressze a fűztelep területét.

— Megfejelt buzatermés. Csorváson Cs preghi György Traudmansdorferi tanyáján igen silánynak mutatkozott a termés, pedig hát a gazda szivesebben vette volna a múlt esztendő bőségét és hogy némileg ellensúlyozza az időjárás mostohaságának következményeit, felgyújtotta 140 keresztből álló buza asztagját. A tűz után odaérkezett esendőrjárőr látára nagyon melege lett és a tűz keletkezésére nézve hozzá intézett kérdésekre csak ötlöthaltot végre is azzal akarta a dolgot elütni, hogy ha ő most a gyújtogatást beismerné, akkor nem kapna a biztosító társaságtól semmit pedig arra neki nagy szüksége van. Végre is beismerte a tettet azzal hogy bíróság előtt úgy is tagadni fogja. Csepreghi manipulációjáról az ügyészségnek tett a csendőrség jelentést. A kár 3960 korona.

— Leégett menház. A szomorú nevezetességre jutott Tokoml's szegényebb lett egy ütött-kopott közpülettel, a mennyiben péntek este, e hó

2-án leé  
gondoa  
bentlakó  
letben n

tése. Bé  
tett a ta  
nök le  
és brém  
minden  
Ameriká  
fértiut  
az alispá  
letve 45

vasuti f  
hiánytöl  
azért n  
iparkam  
közönség  
stb. szá  
nehogy  
varok  
körül.

m. kir.  
miatt min  
nasz a kö  
pontban  
folytán  
lassu, kül  
használat  
tönk pan  
rom órai  
tést. Ideje  
mielőtt m  
telefon ha

sokszor  
szükség  
zunk el  
vásárolju  
fogtisztit  
gyar kö  
kiváló  
féle KA  
mely va  
ápolósze

nézve  
tisztítóki  
Fritza S  
ben, Ne  
ban Ne  
mint 70  
tot küld  
annak,  
lános és  
vend, és  
ban, mű  
nál, va  
használj  
vend ily  
tisztítósz  
anyagok  
mokrétá  
lan jó

2-án leégett a szegények háza. A tűz gondolatlanból származott egy pár bentlakó dulakodása közben. Emberéletben nem esett kár.

— **Kivándorlási ügynökök büntetése.** Békéscsabán nagy feltűnést keltett a tavasszal két kivándorlási ügynök leleplezése, a kik egy hamburgi és brémai cégtől 8 koronát kaptak minden emberért, a kik rábírtak, hogy Amerikába vándoroljon ki. A két jeles férfit Tóth Pált és Surinás Antalt az alispán most másodfokban 30, illetve 45 napi elzárásra ítélte.

— **Waggonhiány.** Az őszi nagyobb vasúti forgalom beálltával új waggonhiánytól fél az államvasut igazgatósága, azért most felhívta kereskedelmi és iparkamaránkat, hogy figyelmeztesse a közönséget, hogy a tömegárúk, szén stb. szállításáról jó előre gondoskodják, nehogy az őszi végén, illetve télen zavarok álljanak be azok szállítása körül.

— **Panaszok a telefon ellen.** A m. kir. távbeszélőnél fennálló állapotok miatt mindig erősebben hangzik fel a panasz a közönség köréből. A szarvasi központban — talán kellő személyzet hiánya folytán — a kapcsolás borzasztó módon lassu, különösen pedig az interurban telefon használata nagyon nehézkes. Egy előfizetőnk panaszra szerint Budapestre csak három órai várakozás után kapott összeköttetést. Ideje volna már ezen bajokon segíteni, mielőtt minden embert nem tesz idegessé a telefon használata.

— **Pártoljuk a hazai ipart!** Be sokszor halljuk e szöveget és mégis szükségleteink fedezésénél nem vigyázunk eléggé, hogy ne osztrák árut vásároljunk. Ezer meg ezer idegen fogtisztító szert vesz naponta a magyar közönség, mikor itt van most a kiváló magyar gyártmány a Brázay féle KALOGÉN sósborszesz fogkrém mely valósággal ideális fogtisztító és ápolószert.

— **Minden praktikus háziasszonyra nézve nagy nyereség, ha a Globusz tisztító kivonatot használja, melyet a Fritza Schulz jun. r. t. gyárt Lipesében, Neuburgban, Egerben és Lincelnban New-York mellett. Évente több mint 70 millió Globusz tisztító kivonatot küldenek szét, a mi bizonyítéka annak, hogy ez a fémtisztítószer általános és megérdemelt figyelmet örvend, és hogy több millió háztartásban, műhelyben, üzletben, katonaságnál, vasutnál és szállítóársaságnál használják. C-ak elsőrendű szer örvend ilyen elterjedtségnek. A Globusz tisztítószer kivonatot a legjobb nyersanyagokból, különösen neuburgi homokkrétából állítják elő, amely paratlan jó minőségben csakis a Fritz**

Schulz jun. r. t. bányáiban található és azt gőziszaggyárakban legújabb gépekkel legfinomabb minőségre dolgozzák ki.

— **A Hir.** Ezen a címen új politikai napilap indul Budapesten, amelynek első száma augusztus 28-án jelenik meg. A HIR reggeli lap. Budapesten hajnalban jelenik meg és az első reggeli vonatokkal indul vidékre. Szerkesztő Braun Sándor, kiadja a Nap újságvállalat. Programja: 1848. Hare Ausztria ellen. Hare a 67-es politika ellen intézményeiben, embereiben, céljaiban eszközeiben egyaránt. Magyar hadsereg. Külön várm. Nemzeti bank Magyar műveltség. Általános titkos választói jog. Zsurnalisztikai eszközei, forrásai a legfényesebbek. Munkatársai a magyar újságírás kiválóságai. A HIR formára színre, tartalomra egészen új. Híven fog benne tükröződni a magyar közönség érzelme világa. A HIR remek nyomdaalkálításban reggelente 16—24 oldal terjedelemben a legolcsóbb is. Mesésen olcsó! Egy szám ára Budapesten és a vidéken 2 krajcár (4 fillér), tehát 3 krajcárral olcsóbb az összes többi reggeli lapoknál. Előfizetési ára egész évre 8 frt (16 kor.) félévre 4 frt. (8 kor.) negyed évre 2 frt (4 kor.), egy hónapra 70 krajcár (1 kor., 40 fill.) Mutatványszámokat egyszerű levelező-lapon történő kívánságra az augusztus 28-án megjelenő első számtól kezdve rögtön küld A HIR kiadóhivatala, Budapest, Rökk Szilárd-utca 9. szám.

— **A Nap.** A magyar újságírás szenációja, Magyarország legfüggetlenebb és legelterjedtebb napilapja. Megjelenik 97.000 példányban. Felelős szerkesztője Braun Sándor, politikai főmunkatársa Lengyel Zoltán. **A Nap** 48-as eszmény leghívebb katonája és a 67-es politikai kérlelhetetlen üldözöje. A NAP Budapesten este jelenik meg és már kora reggel megérkezik a vidékre. A reggeli lapokat tehát fél nappal megelőzi. **A Nap** nemesak a legkitünőbb lap, hanem a legolcsóbb is. Egy szám ára két krajcár. Előfizetés: Negyed évre 4 korona, egy hónapra 1 korona 40 fillér. Mutatvány számmal készséggel küld: A NAP kiadóhivatala, Budapest, VIII., Rökk Szilárd-utca 9. sz.

## Mulatság.

Kivilágítás és szerpentin estély.

Mult vasárnap este tartották meg a Garai Testvérek „kivilágosításos” estélyüket az Árpád kellemes kerti helyiségében. Elmondhatjuk erről az estről, hogy soha Szarvason distingvált, igazán uri közönség nem jelent meg még oly számban, mint ekkor. A kivilágított kerti helyiség rászolgált élvezésére: a tündéerkertre. A lampionok, színes mécsesek nagy tömege világitotta meg a kertet, hol a közönség a késő éjjeli órákig elmulatozott cigányzene mellett. Figyelmes vendéglőseinket az est sikere arra indította, hogy Szent István napkor a kivilágítást megismételjék, mely ha az időjárás kedvező lesz, bizonyára újból sikerülni fog. A héten különben már tartottak két szórakoztató estélyt a közönség kedvében járó Garai Testvérek és pedig esütörtökön és tegnap este: szerpentin estélyeket.

## Színház.

*Előleges jelentés.*

A mai napon már falragaszok hirdetik, hogy dr. Farkas Ferenc szabadkai színigazgató színtársulataval nemsokára Szarvasra érkezik és az előadások sorozatát augusztus 25-én: egy nagy sikerű operette; a „Milliárdos kisasszony” bemutatásával megkezdí. Az előleges színházi jelentésben a személyzet névsora előre is biztosítja színházba járó közönségünket arról, hogy az ideai színi sáison sikereiben legkevésbé maradt mögötte az eddigi színi évadoknak. A műsort a fővárosban szíre került újdonságok és a régi jobb szindarabok képezik. Az igazgató 20 előadásra hirdeti bérletet s a bérletgyűjtés megkezdése céljából Faragó Rezső a társulatnak titkára, holnap hétfőn Szarvasra érkezik, miért is jónak látjuk a régi bérletők figyelmét felhívni arra, hogy helyeik fentartása iránt nála intézkedjenek.

## Sport.

**Vívó-tanfolyam.** Tóth Ferenc fővárosi okleveles vívómester f. hó 16-ától szeptember 30-áig vívótanfolyamot tart Szarvason. A mester egyike az ország legjelesebb vívómestereinek, a bécsujhelyi katonai vívóiskolának 3 éven át volt tanára, majd külföldön tanított fényes sikerrel, most pedig Budapesten van igen jó híré. előkelő vívóterme. Már eddig is jelentékeny számu tanítványa van s remélhető, hogy ez a szám még növekedni fog. Aki igazán alapos classicus oktatást óhajt ebben a szép, kellemes és testedző sportban, az ne mulassza el Tóth mester iskoláját felkeresni.

## Közgazdaság.

**Felhívás** a „Békésvármegyei Gazdasági Egyesület” által 1907 szeptember 29 és 30-án Szarvason rendezendő baromfi kiállításon való részvételle.

A kiállítás célja a vármegye baromfitenyésztésének fejlesztése lévén, kiállíthat minden békésvármegyei és idegen megyei tenyésztő: tyukot, ludat, rucát, pulykát, galambot és házi nyulat, ha a saját nevelése, vagy már régebbi idő óta birtokában van.

A bíráló bizottsága helyszínen alakul meg, a bírálat befejeztével az eredményt azonnal kihirdeti s a díjakat aonnal kiosztja. Díjakat idegen megyebeli nem kaphat.

A kiállítani szándékozók a rendező bizottságnak alulírt elnökénél f. é. szept. hó 20-ig jelentkezhetnek. A kiállítás díj és költségmentes. Vidéki kiállítók az állatok ki és be szállításáért ketrecenkint 80 fillért fizetnek a

mely díj az állatok visszaküldésekor utánvétellel szedetik be.

Csak egészséges állatok állíthatók ki és a kiállítás tartama alatt el nem vehetők. A kiállítás vásárral lesz egybe kötve.

Díjak a következők:

I. Tyukokra.

A „Szarvasi Baromfitenyésztő Egyesület” 50 koronás díja a legsikerültebb sárga orpington keresztezésre.

- I. államdíj 30 korona.
- II. államdíj 20 korona.
- III. államdíj 15 korona.
- IV. államdíj 10 korona.
- V. államdíj 5 korona.

II. Libákra:

- I. államdíj 20 korona.
- II. államdíj 15 korona.
- III. államdíj 10 korona.
- IV. államdíj 5 korona.

III. Rucákra.

- I. államdíj 15 korona.
- II. államdíj 10 korona.
- III. államdíj 5 korona.

IV. Pulykákra.

- I. államdíj 15 korona.
- II. államdíj 10 korona.
- III. államdíj 5 korona.

V. Házi nyulakra.

I. díj 6 korona. II. díj 4 korona.

A kitűzött díjakon kívül az egyetlen díjaz a szükséghez képest arany, ezüst és bronz oklevelekkel, valamint ezüst és bronz érmekkel.

Az elnökséggel egyetértőleg a bíráló bizottságnak jogában áll a díjakat egyik osztályból a másikba áttenni. Pénzdíjra csakis kizárólag pályázhatnak. Uradalmak nagy és középbirtokosok, gazdatisztek és idegen megyebeliak csakis oklevéllel vagy éremmel tüntethetők ki. Az elsorolt díjakon kívül a szarvasi járás mezőgazdasági bizottsága egy 50 koronás emléktárgyat ad és a földmivelésügyi kormány nagyobb segítyt helyezett kiállításba.

Kérdéskörösre bővebb felvilágosítást a rendező bizottság alulírt elnöke akár szóval, akár írásban szívesen nyújt.

Szarvason, 1907. augusztus hó.

Dr. Takács Gusztáv.

Felelős szerkesztő: Dr. Nagy Béla.  
Laptulajdonos: Dr. Haviár Gyula.  
Nyomatott Sámuel A.-nál Szarvason.

Nyílt-tér.

**KALOGÉN**  
BRÁZAY SÓSBORSZESZ  
FOGKRÉM A LEGJOBB ★★

Uj reggeli lap! Uj reggeli lap!

# A HIR

Ezen a címen  
**uj politikai napilap**  
indul Budapesten, amelynek első száma  
augusztus hó 28-án jelenik meg!  
**A HIR reggeli lap**

Budapesten hajnalban jelenik meg és az első reggeli vonatokkal indul vidékre

Szerkesztő: BRAUN SÁNDOR  
Kiadja A NAP újságvállalat  
**Programmja: 1848**

Harc Ausztria ellen. Harc a 67-es politika ellen intézményeiben embereiben, céljaiban, eszközeiben egyaránt

**Magyar hadsereg! Külöu vám! Nemzeti bank! Magyar műveltség!**

**Általános titkos választói jog!**  
Zsurnalisztika eszközei, forrásai a legfényesebbek. — Munkatársai a magyar újságírás kiválóságai. A HIR formája, színre, tartalomra egészen új líven fog benne tükröződni a magyar közönség érzelmevilága: A HIR remek nyomdai kiállítás reggelenként 16—24 oldal terjedelemben.

**legolcsóbb is Mesésen olcsó!**  
Egy szám ára **2 Krajcár**  
B.-pesten és vidéken

tehát 3 krajcárral olcsóbb az összes reggeli lapoknál.

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész evre 8 forint (16 korona)  
Félévre 4 forint (8 korona)  
Negyedévre 2 forint (4 korona)  
Egy hónapra 70 krajcár (1 K 40 f)

Mutatványszámokat egyszerű levelezőlapon történő kívánságra, az augusztus 28-án megjelenő első számtól kezdve rögtön küld

**A HIR KIADÓHIVATALA**  
Budapest Rökk Szilárd utca 9.

A NAP

MEGJELENIK

97,000 péld.-ban

ELŐFIZETÉS:

Egészévre 16.—K

Félévre 8.—K

Negyedévre 4.—K

Egy hónapra 1.40

Egy szám ára

2 krajcár

A magyar újságírás szenzációja, Magyarország legfüggetlenebb és legelterjedtebb napilapja

Felelős szerkesztője:  
**BRAUN SÁNDOR.**

Politikai főmunkatárs:  
**LENGYEL ZOLTAN**

A NAP a 48-as eszmények leghívebb katonája és a 67-es politika kérelmetlenül üldözője

A NAP Budapesten este jelenik meg és már kora reggel megérkezik a vidékre! A reggeli lapokat tehát fél nappal megelőzi. Mutatványszámot készségevel küld:

**A NAP kiadóhivatala**  
VIII. ker., Rökk Szilárd utca 9. sz.

**A NAP nemcsak a legkitűnőbb lap, de a legolcsóbb is.**

## Értesítés.

A t. közönség szives tudomására hozzuk, hogy az általános drágaság, a liszt árának és a munkabérek emelkedése folytán kénytelenek vagyunk az egyszerű péksütemények árát, — bárha csekély mérvben is — f. hó 19-től kezdődőleg olyképp felemelni, hogy ezután **6 darab sütemény ára 20 fillér lesz.**

Ezen áremelkedést azonban azonnal akarjuk s fogjuk is ellensúlyozni, hogy a sütemények az eddigiéknél jóval nagyobbak lesznek.

A t. közönség jóindulatu pártfogását ezután is kérve vagyunk

teljes tisztelettel

Vital Antal és Weisz Sándor  
sütő-mesterek.



**ELŐHÍVATAL**  
**ELSŐ MAGYAR GAZDASÁGI GÉPGYÁR RÉSZVÉNY TÁRSULAT BUDAPEST**

Legtökéletesebb rendszerű **gőzcséplőkészletek**,  
úgyszintén **maréngépek** (után-vezető) csep. sz.  
vontatási és szántási ozélokra (a mozdony utánakaszott egy ölet fogó ekével).

**Külön árjegyzékek mindennemű gazdasági gépekről!**

**Kiadó üzlethelyiségek.**

A Szt. István-utca 213. házszám alatt (a volt Cserepes kocsmá) két, célszerűen épített üzlethelyiség szeptember 1-től bérbe kiadó.

Értekezhetni

3—3

**Holub István**  
tulajdonossal.

**Cséplőgép eladás.**

Békésszentandráson 1 db igen jókarban lévő 6-os nagyságu cséplőgép, jutányos áron azonnal eladó.

Értekezhetni

3—3

**Tomásovszky Sámuelnél.**

Pártoljuk a hazai ipart!

**Butorvásárlók figyelmébe ajánlom.**

Sikerült egy budapesti elsőrendű céggel olyan megállapodásra jutnom, hogy állandó lakással bíró egyéneknek mindenféle butorokat, teljes lakás berendezéseket, csekély havi részlet — törlesztés mellett is szállíthatok ugyanolyan árban mint, hogyha készpénzzel vásárolnak.

300 koronáig 10 korona havi törlesztés váltó követelés és jótálló nélkül.

Mindenki szolid jó minőségű, hazai — gyártmányt vásárol.

Bővebb felvilágosítással szívesen szolgálok.

N. érdemi közönség szíves pártfogását

kérve maradok

kiváló tisztelettel

**Gross Sándor,**

Ezelőtt *Szichta Tivadár* üveggereskedő.

Elvállalok mindenféle épület üvegezést és képkeretezést jutányos árban.

Állandó nagy raktár mindenféle üveg, porcellán, majolika, disztárgyak, lámpa, tükör, kép, vaságyak és hajlított fa székekben.

**A Pesti Napló új karácsonyi ajándéka.**

A Pesti Napló karácsonyi albumainak sorozata a magyar génius javakieséseinek gyűjteménye. Irodalmunk és művészetünk hatalmas alkotásait méltó, nemesen díszes formában mutatják be a Pesti Napló előfizetőinek. Valamennyi eseményszámba ment a magyar könyvpiacra. Náluk szebb, előkelőbb, értékesebb diszmunkák nem igen jelentek meg. S a Pesti Napló az ő albumait ajándékolja az előfizetőinek.

A Pesti Napló idei ajándéka az 1907. évi karácsonyi albuma meg fog felelni a Pesti Napló diszmunkái hagyományainak. Meg fog felelni nekik abban is, hogy kiállítására fényével felül fogja múlni a megelőző évi kiadványokat. Minden kötetje különbözött az előzőnél, pedig az előző kötetek is egytől-egyig remek diszművek voltak. — A Pesti Napló idei ajándék-könyve

**RÁKÓCZI ALBUM**

lesz. Nem tudományos, csak történelmi kutatásában gyökerező irodalmi és művészeti diszmunka lesz. Ismertetni fogja a nagy kor hőseit, ünnepnapjait és izgalmas hétköznapjait. Izzó törekvéseit, lobogó indulatait, mélyéges hangulatait, dicsőségét és szenvedéseit. Javairók fogják megírni a nagy szabadságharc eleven krónikáját. És meg fog szólalni ebben a kötetben a kor költészete és izzó muzsikája. A dalmokot és a tárogatóst is tanúságba idézzük. S a képzőművészetet is. Az egykorit és az újat, hogy képen rajzban ábrázolja azt a szentséges hőskort.

Nagyszabású festmények, elsőragu illusztrációk, kiváló mesterek alkotásai díszítik majd e művet. S a műlapokon kívül a sokszorosító művészet egész sor több színnyomású képen fog remekelni. E díszes tartalomhoz méltó lesz a keret. Bekötését a magyar iparművészet első rangú mesterére bizzuk. Hadd feleljen meg a remekmű nemes tartalmának a külső megjelenése is.

Ezt az új páratlan diszi ajándékot megkapja karácsonyra a Pesti Napló állandó előfizetőin kívül minden új előfizető is, a ki mostantól kezdve egy évre megszakítás nélkül a Pesti Naplóra előfizet, illetve, a ki karácsonyig legalább egy félévi díjat befizetett és egy további félévi előfizetésre magát kötelezi. Az előfizetés fél-és negyedévenként, sőt havonta is eszközölhető s kívánatra külön értesítést küld e módokatokra vona közölg a

*Pesti Napló kiadóhivatala Budapest, Andrássy-ut 27. szám.*

*Előfizetési ár: Egy évre 28 k., félévre 14 k., negyedévre 7 k., egy hóra 2 k. 40 fillér.*

*Mutatóny számot szívesen küldünk.*

Világkiállítás Szt. Louis 1904 legfőbb különs, Grand Prix

**Globusz**

fentisztító kivonat

minden más tisztítószer felülmul

### HALA

készlet engem, hogy minden tüdő- és torokbajban szenvedővel szívesen és díjtalanul közöljem, mily módon szabadult most már tanító flam egy egyszerű, olcsó és hatásos termék által hosszadalmas szenvedésétől.

X. Baumgartl, Gastwirt in Neudek bei Karlsbad.

... KÖNYVNYOMDA ...  
.. KÖNYVKÖTÉSzet ..

## !! FIGYELEM !!

Van szerencsém a t. vevőközönség szives tudomására hozni, hogy 27 év óta fennálló

KÖNYVNYOMDÁMAT,  
KÖNYV- ÉS PAPIRKERESKEDÉSEMET

a modern kor igényeinek teljesen megfelelően berendezett

KÖNYVKÖTÉSZEZETTEL

— nagyobbittam. —

Ugy könyvnyomdámban, könyvkötészetemben, valamint könyv- és papirkereskedésemben a gyors és pontos kiszolgálásról b. megrendelőimet és vevőimet — előre is biztosíthatom. —

— Kiváló tisztelettel —

## SÁMUEL ADOLF.

KÖNYV- ÉS PAPIR-  
.. KERESKEDÉS ..

KÖNYV- ÉS PAPIR-  
.. KERESKEDÉS ..